



胜丰村是浙江省级非物质文化遗产代表性项目“秀洲农民画”的发源地之一。图为村民正在创作农民画。



## 城乡融合 产业共富

地市媒体交流暨城乡融合看嘉兴百家党媒主题采访活动侧记



长沙晚报全媒体记者 李静

从阡陌农田到智慧城市，从江南水乡到产业高地……浙江嘉兴，将城乡边界化为共富纽带，用城乡融合的先行实践绘就了一幅共富画卷。

4月17日上午，“AI赋能 智媒变革”地市媒体交流暨城乡融合看嘉兴百家党媒主题采访活动在嘉兴启动，来自中央、省市主流媒体的近200名代表齐聚禾城，深入采访美丽乡村、产业经济，共话媒体融合的未来与城乡融合的蝶变。

林埭镇徐家埭村蝶变为“中国棒球第一村”，盘活了全村旅游资源。

白墙黛瓦、庭院水车相映成趣，百姓枕水而居，色彩斑斓的农民画点缀在村庄的墙面上，勾勒出江南水乡的梦中画境……走进秀洲区油车港镇胜丰村菱珑湾，扑面而来的江南美景映射出嘉兴乡村的勃勃生机。

胜丰村是浙江省级非物质文化遗产代表性项目“秀洲农民画”的发源地之一。村上建立了农民画创作基地和农民画创作个人工作室，在农民画艺术展示空间，游客可以在村民的农民画作品中感受到他们满满的获得感与幸福感。“假日农民画非遗课堂”等一系列研学课程、体验项目的开展，也让大家真切体会到农民画与产业的有机融合，农民画不仅是装点村庄美景的艺术品，更是乡村产业的“引流器”。

据悉，该村近年来以秀洲农民画为核心，借助省3A级景区村庄菱珑湾的打造，成功蝶变成集“村、景、文、产”于一体的“江南诗意栖居地”，年均吸引游客超10万人次。

走出一条农文旅深度融合之路

的，还有钱塘江边的长安镇金港村。

2019年，历经800余年传承与发展的金港村“滚灯制作技艺”，获海宁市第六批非遗代表性项目传统技艺类称号。“我们的灯以竹篾精心编织成骨架，内藏精妙的烛台，舞起时要像陀螺仪般，确保烛火在翻飞旋转中始终向上，不熄不灭。”近年来，金港村致力于传承与弘扬“滚灯”文化，成立了“滚灯”协会，每年都会举办多场“滚灯”文化活动。

走进陈庄村“城乡田园”农文旅产业园，田间的美景唤起了采风团成员学生时代蹲守“QQ农场”中“偷菜”的古早记忆。

在“元宇宙种植园”，土地被整齐分割成470块15平方米大小的“农田”，田里种着小青菜、大蒜、空心菜等各色蔬菜。在这里，每一块农田都有自己的“限时主人”，市民以一个农作物生长周期为限租地种菜，每天只要两元钱，就能拥有一片现实版的“QQ农场”。

“每天两块钱，乡下有块田”，正是“城乡田园”打出的农文旅品牌。租下这里的一片地后，耕种者通过线上“城乡元宇宙”微信小程序在线预约种地，用无人机巡视菜园，蔬菜成熟后还可

以亲自采摘或“送菜到家”。

未来，这里还会打造“城乡音乐小镇”、建设特色民宿等文旅设施，这些让采访团有了更多期待：古老的江南水乡村落里，“农文旅一站式游玩”的全新体验，让乡村田园绽放出不同以往的魅力光芒。

“农文旅”+体育，又会碰撞出怎样的火花？在林埭镇徐家埭村，正在上演一只棒球带动全村致富的乡村振兴故事。

2018年，徐家埭村决定将发展“赛道”从低产出、高能耗的传统养殖业，切换到棒球特色产业。当年11月，徐家埭棒球基地落成，成为全国首个符合标准的青少年“乡村棒球场”。几年来，先后承办国家级、长三角区域等各类青少年棒球赛40余场。

如今，村里“周周有活动、月月有赛事”，而高规格的棒垒球赛事又帮助全村“盘活”了餐饮、民宿、采摘等文旅资源，让村民真正尝到“农文旅体”融合发展的“甜头”。

短短几年，徐家埭村集体经济总收益从不到200万元增长到1500万元，不仅自身蝶变跃升为美名远扬的“中国棒球第一村”，而且为江南水乡



在海宁尖山新区，企业屋顶安装光伏板已成为“标配”。图为海宁尖山恒发储能电站。

均为嘉兴市新闻传媒中心 供图

“蹚”出了一条将美丽乡村转化为美丽经济的乡村振兴新路径。

走进海宁尖山新区，则又是另一番截然不同的景象。站在空中观景平台俯瞰尖山全景，厂房屋顶上成片的光伏发电板，在阳光的照耀下熠熠生辉；不远处，风力发电机的巨大叶片也在悠悠转动……这里是百亿元级工业强镇，也是全国首个“源网荷储一体化示范区”。

据了解，在尖山，企业屋顶安装光伏已成为“标配”。如今，已有232家尖山企业积极响应号召，成功安装光伏发电设施，数量占到了全部工业企业数量的74.1%，铺设面积占区域屋顶总面积的比例更是突破70%，全年发电量超4.06亿千瓦时，在全国同类工业园区中遥遥领先。

作为我国首批分布式光伏发电应用示范区、全省县域规模最大的光伏行业集聚区，尖山在绿色能源的助力下，正向着更加清洁、高效、可持续的未来大步迈进。

## 作文

责编/陈良 美编/吴志立 校读/谈梁

### 清晨的小公园

宫琳萱 天心区实验小学  
校园记者站2209班  
指导老师:王诗乐

纸上派对·一起写作文  
魅力无限的春天

春天的早晨，一缕金灿灿的阳光透过窗户照射进来。伴着这缕阳光，窗外小鸟叽叽喳喳的叫声把我吵醒了，我便情不自禁想出门走走。

踏出家门，来到公园，首先映入眼帘的是一个池塘。池塘上空弥漫着一层浓浓的雾气。池塘边上有一排排柳树，像一位位站得笔直的战士，守护着池塘。荷叶碧绿碧绿的，像穿着一身碧绿的外衣。忽然，一阵微风吹来，满池的荷叶便一起翩翩起舞，那景色美丽极了！

我走过池塘，笔直向前去走，来到了一片樱花林。从远处看，这片樱花林像一朵朵粉红的大蘑菇，引得人忍不住想摘下一朵。走进樱花林，就闻到了一股清香。踮起脚尖，抬头一看，一朵朵粉红粉红的樱花，像一只只粉红的小蝴蝶轻盈地上下飞舞。侧耳一听，小鸟叽叽喳喳的叫声清脆悦耳，那么动听，那么美妙！我不禁陶醉在这片樱花林中。

清晨，唤醒睡梦中的人们；清晨，让大地充满生机；清晨，让小鸟变得活泼可爱。我爱清晨，更爱春天的清晨！

### 春天的雨

周惟浩 育才学校校园记者站三(1)班  
指导老师:廖娟

“滴答滴答……”春雨踩着节奏跳起了春日圆舞曲，一串串、一排排，缀满大地。耳边满是雨滴抚摸树叶的声音，每片新叶都噙着透亮的糖粒。远山被雨丝绣成青黛屏风，泥土裹着玉兰初绽的暗香酿造春醪。

春雨漫卷地，绿意盎然时。小草从地里探出头来，一边喝着清凉可口的春雨，一边打探着全新的世界；大树长出新的嫩芽，看过去绿油油的一片；柳树抽出新的嫩芽，宛如少女的秀发；青蛙从冬眠中苏醒，在池塘中尽情歌唱……春天的雨，仿佛是一把钥匙，打开了春天的大门，使万物复苏。

刚刚抽出的柳条就像是一根绳子，捆呀捆，捆起了冬天的寒冷。燕子仿佛是春天的信使，飞呀飞，从南方带来了春的消息。

春雨仿佛是一个调味盘。她将金黄色泼向油菜花，金色的海洋波光粼粼，微风拂过，涌起层层金色的波浪。粉色被点缀在桃花上，粉红的桃花仿佛是少女羞红的脸颊，人们来到树下，争着抢着与它合影。最让人惊艳的是王兰花，被春雨一淋，枝头长满了“白玉杯”，它就举着百盏千盏羊脂白玉杯，盛满这春天的琼浆，邀请蝴蝶共饮。

农民伯伯戴着斗笠穿梭在田野中。他们粗糙的指节捏住秧苗，栽种时仿佛把星星嵌进天幕。麦苗畅饮甘露后，蹿高了一大截，它们笑着说：“这春雨可真好喝，不愧是‘春雨贵如油’啊。”

“好雨知时节，当春乃发生。”春雨就是如此魅力无限，引得人们纷纷唱响赞歌。

### “飞”起来的语文课

张可芯 枫树山小学东校区  
校园记者站2208班 指导老师:李茜

“一张纸，巧手折，乘风起，空中舞。”猜猜这是什么？对了，这就是纸飞机！

春天的太阳就像一颗金色的糖果，照得人

心里甜滋滋的。李老师说：“今天天气好，带大家去操场上放纸飞机。”这可把我们高兴坏了，大家

先是在教室跟着视频教程学习。但是，我不

擅长动手折纸飞机，手忙脚乱地跟着做，怎么也做不好。我急得直冒汗，好

在我的同学帮我折了一架纸飞机。

我们排着队来到操场上，准备试

飞自己的纸飞机，李老师的儿子还用

无人机帮我们拍视频记录。

“预备——飞！”随着李老师一声令下，几十架纸飞机

同时飞向天空。纸飞机在空中画出一道道优美的弧线，有的像一只穿着黑白相间裙子的海鸥，在

天空自由地飞

翔；有的像一

位美丽的舞蹈家，在一个蓝

色的巨大舞台

上翩翩起舞；

有的像一艘帆

船，在蓝天这片海洋中乘风破浪；还有的像一

架英勇的战斗机，“咻”的一下划破长空！

纸飞机承载着我们的梦想，越飞越远。李老

师的马尾辫在阳光下闪闪发光。我仿佛看到它也

变成了一架金色的纸飞机，带着李老师的爱和希

望，飞向每一个孩子的心中！

原来，语文课不是总趴在课本上，它也会乘

着想象的翅膀，带着我们的笑声飞向蓝天！

### 卷

陈奔然 湖南师范大学附属滨江学校 指导老师:奉淑君

最近，一股“卷”的潮流席卷了我们班。仿佛开启了一场“卷王争霸赛”，大家都在较劲，比比谁更“卷”。

我打开手机询问DeepSeek：什么是“卷”？它告诉我，是形容竞争激烈，每个人都在努力超越他人形成的你追我赶的氛围。有时则是自嘲，描述自己不得不参与到这种竞争中，但又感到疲惫和无奈。

有一次，我和好友王江苇相约比试谁更“卷”。那天午休时，我把语文书、数学口算等练习都一股脑儿带回了家，迅速吃完中饭便开始疯狂地“卷”起来。笔落在纸上的声音“唰唰”直响，我满脑子只想快点完成。想到王江苇得知情况后惊讶的表情，我得意地开启“人笔合一”模式，写得更快了。可没想到下午碰面时却发现，王江苇也不比我慢，我和他居然打平了。

### 游动物园

艾治廷 湖南一师二附小校园记者站3(1)班 指导老师:巫俐霖

“去动物园玩咯！”我开心地背上行李，和妈妈、姐姐来到了广州长隆动物园。进门后，一片火红的画面映入眼帘——那是一群火烈鸟站在清澈见底的池塘里。它们穿着“红衬衫”，眼睛乌黑乌黑的，下方长着细长的尖嘴，嘴的前端带点黑灰色。它们时不时梳理一下那如火焰般的羽毛，单脚独立，细长的小腿显得格外优雅，宛如一群舞者。

走进棕熊村，我们来到了熊猫家园。熊猫长得肥嘟嘟的，十分可爱！它们有着黑白相间的圆滚滚的身体，眼睛下拖着两个大大的黑眼圈。有的熊猫趴在树上，有的窝在睡床里，还有的坐在地上打盹儿。

突然，一只熊猫兴冲冲地跑来，抱起一根嫩绿的竹子吃起来。脸上还露出小小的“酒窝”，憨态可掬地看着我们。离开熊猫馆，我坐上小火车，踏上了“丛林探险”。戴着红帽子的丹顶鹤，正在啄食碗里的食物；几只棕色的袋鼠妈妈，带着宝宝在路上蹦跳；雄赳赳的老虎，则对着天空发出嘶吼；高大的长颈鹿有的在散步，有的在咀嚼树叶，还有的在小跑……“大草原”上，黑天鹅优雅游弋，鸵鸟昂首阔步，羊驼好奇地张望，真是让人目不暇接！

这次游玩不仅让我大开眼界，还学到了许多动物知识。比如火烈鸟的红色羽毛是因为食物中的虾青素，熊猫的黑眼圈其实是保护眼睛的天然“墨镜”……长隆动物园真是一个充满惊喜的奇妙世界！